

# 昨日,市公安局犯罪侦查支队相关负责人做客本报政风行风热线 陌生号码转账信息不要轻信



**本报讯** 近年来,借助电信网络和电话进行诈骗的案件呈高发态势。昨日,市公安局犯罪侦查支队相关负责人做客本报政风行风热线,关注防范电信诈骗。市公安局犯罪侦查支队三大队大队长薛涛介绍了防骗指南。

薛涛表示,“电信诈骗”是一种违法行为,就是违法犯罪者通过短信、电话和互联网等方式,假冒国家机关、公司、医院、朋友等名义,编造被骗人中奖、退税、家人意外受伤、朋友急事、有人加害或出售致富信息和投资分红等虚假信息,对受害人实施远程操控,骗取受害

人向其转账或汇款,非接触式诈骗受害人钱财。2000年以后,“电信诈骗”开始在台湾蔓延,逐渐成为诈骗犯罪的主流,2005年前后,电信诈骗开始在福建出现,2007年后蔓延至广东,2008年开始在全国泛滥。在我市,近年来电信诈骗案件呈逐渐增多态势。

薛涛介绍,电信诈骗呈现出作案过程不接触,作案方式信息化,作案形式集团化,作案目标广泛化,赃款流动快速化,社会危害巨大化等特点。由于电信诈骗案件跨区域大,作案在广东,取钱可能在新疆;破案成本高,警力难以跟

上;高技术犯罪,取证困难;对接单位众多,难以协调等因素,侦破难度极大。由于诈骗案件在全国范围内多发,已经引起了国家层面的关注。在2015年年底,国务院牵头,公安部等20多个部门开展了打击治理电信网络新型违法犯罪专项行动,取得了一定的效果。同时,公安部、工信部联合研发了处置平台,由以前的诈骗案件各地查各地,变为跨境诈骗案件公安部牵头,境内跨市案件各省公安厅统一组织,这样极大地提高了办案效率,节省了办案费用。相信通过一段时间的运行,必将极大减少电信

诈骗数量。  
薛涛说,我市反虚假信息诈骗中心于2015年12月1日开始运行,负责对全市虚假信息诈骗警情快速接警、处置、查控、止付。集受理处置、研判分析、信息支撑、业务指导、宣传防范五项功能于一体。2016年1月18日河南省反虚假信息诈骗平台运行以来,全市通过平台共止付133787.84元,通过技术防范,成功劝阻5名受害人打款,挽回损失50余万元,侦查破案电信诈骗案件33起,抓获嫌疑人10人。

晚报记者 刁志远  
实习生 宋帆

## 电信诈骗主要有哪几类

**本报讯** 昨日,值班嘉宾表示,电信诈骗从案发类型来看,主要可分为电话诈骗、短信诈骗和网络诈骗。

嘉宾介绍,常见的电信诈骗作案手法有以下几种:1.以涉嫌“洗钱、银行卡透支、包裹涉毒”等幌子实施诈骗;2.虚构交通事故、急病等“紧急情况”实施诈骗;3.以购车退税或购房退税名义实施诈骗;4.虚构“绑架”信息实施诈骗;5.盗用QQ账号,发送转账信息实施诈骗;6.高薪招工诈骗;7.虚构重金求子、婚介等诈

骗;8.冒充领导干部诈骗;9.网上“购物、购车票、购飞机票”诈骗;10.网络中奖诈骗;11.购物信息诈骗;12.贷款信息诈骗;13.中奖信息诈骗;14.银行卡消费、银行转账短信信息诈骗;15.银行卡消费转款信息诈骗;16.发布销售黑车、毒品、枪支、假发票、监听手机软件、复制SIM卡软件等信息实施诈骗;17.发布“网上招生”虚假信息实施诈骗;18.“猜猜我是谁”电话诈骗;19.以网络荐股、帮忙购买股票、期货、证券等名义实施诈骗。晚报记者 杨雪

## 遭遇诈骗如何及时避免损失

**本报讯** 昨日,值班嘉宾针对公民遭遇电信诈骗后如何及时避免经济损失等问题,进行了介绍。

值班嘉宾说,公民应学习以下三点避免诈骗经济损失:

在诈骗案件发生后,要立即到公安机关报案,并在简单说明案件办理接报案手续的同时,以最快速度在银行金融部门的协助下办理冻结被害人自己银行卡的手续,阻止犯罪嫌疑人转账、提现。

如果能准确提供涉嫌诈骗

的银行卡号,可以拨打涉嫌诈骗的银行卡号所属的银行客服电话,查询该卡的开户地点,并迅速到营业网点查清资金流向;如果不能准确提供银行卡号,可以到银行柜台凭本人身份证和银行卡查询诈骗嫌疑人的账号。

冻结涉嫌诈骗的银行卡号,也可就近到嫌疑卡归属行的ATM机,输入诈骗账号并进行无卡存款操作,在操作过程中输错密码3次,也可将该卡暂时冻结24小时。晚报记者 杨雪

## 大乐透奖池26.65亿元 5亿元派奖开始

大乐透26.65亿奖池恭候5亿元派奖!4月11日晚,大乐透16041期开出4注头奖,包括2注828万多元基本投注头奖和2注1325万多元追加头奖。当期开奖过后,大乐透奖池仍高达26.65亿元,而史上最强的5亿元派奖模式也正式开启。

第16041期共计中出4注一等奖,基本投注单注奖金828万多元,其中2注是追加投注命中,每注多得奖金497万多元,追加头奖单注总奖金1325万多元。

送出4注超值头奖过后,大乐透奖池也只是稍稍下降,奖池积累仍然高达26.65亿元,为随之而来的大乐透5亿元派奖储备了丰厚的头奖金。从第16042期开始,大乐透5亿元派奖活动正式开启,派奖活动期间,总计

有2亿元奖金用于一等奖派送,每期有1000万元派奖供头奖得主瓜分,3元追加投注最高可中2400万元。与此同时,还将有3亿元奖金用于固定奖派送,而固定奖派送仅限于追加投注彩票,彩民3元投注中得四等奖、五等奖或者六等奖,所中得的奖金,将是2元基本投注对应奖级奖金的2倍。(王伟)

公益体彩 乐善助人

七星彩第16042期开奖号  
6401141

排列彩第16096期开奖号  
排列三:410  
排列五:41092



市民在日常生活中,要注意识别电信诈骗 晚报记者 张辉 摄

## 怎样辨别诈骗电话、短信和网络信息

**本报讯** 市民如何辨别诈骗电话、短信和网络信息。值班嘉宾、市公安局犯罪侦查支队三大队大队长薛涛作了介绍。

公、检、法机关作为执法部门,是绝对不会使用电话方式对所谓的涉嫌犯罪、“电话欠费”等问题进行调查处理的,公、检、法机关及其他部门之间也不会相互转接电话。如果您接到陌生人的电话,要先确认对方身份,不要主动猜测对方是谁,在没有确认弄清对方真实身份的情况下,不要盲目答应对方的要求。有些犯罪嫌疑人能通过非

法途径获取事主及事主亲朋好友的电话、姓名等信息,在电话中说出这些信息,以强化事主对此事的相信程度,使事主在惊慌的状态下上当。当您接到此类电话时,一定要核实。

凡以入会、提成为名义,让会员交钱后为会员提供优质股票信息的,不管是公司还是网站均属非法。请不要相信虚假公司或机构及网站上标榜的优厚回报的虚假宣传,防范诈骗分子用“钓鱼”的方式行骗。

任何陌生人通过电话、短信要求您对自己的存款进行银行

转账、汇款的,或者声称为您提供安全账户为您的存款进行核实保护的,请一概不要相信,防止受骗。

近来电话诈骗嫌犯利用特殊计算机软件,能模拟各类电话号码,在失主电话上能显示事主家人手机及政府有关职能部门的电话号码,使接电话的事主信以为真。所以,当您遇到陌生人打来的电话时,一定要冷静、沉稳、思考,特别是涉及钱款转账时,要立即停止。

晚报记者 刁志远  
实习生 宋帆



值班嘉宾在接受采访 晚报记者 张辉 摄

## 第463期 关注防范电信诈骗

值班嘉宾

市公安局  
犯罪侦查支队三大队  
大队长 薛涛

本栏目由中国联通  
商丘分公司提供通信支持